
 
ERDGASFERNLEITUNG MONACO 
INN- UND INNWERKKANAL-UNTERTUNNELUNG 

IN ZAHLEN 
 

 

 

 

 

Tunnellänge: 696 m – entspricht 7 Fußballfeldern 

Tunneltiefe: 25 m – entspricht ungefähr 8 Stockwerken 

Aushub: 3500 m3 – entspricht 100 Güterwagen 

  

Der Tunnel besteht aus 175 Tunnelelementen. 
Jedes Element: 

 

Länge: 4 m 

Außendurchmesser: 2,5 m 

Innendurchmesser: 2 m 

Gewicht: 17 t – entspricht ungefähr dem Gewicht eines Gelenkbusses 

  

So viel Kraft wurde beim Bohren aufgewendet.  

Höchste Vortriebskraft: 8000 kN – entspricht ungefähr der Kraft von 
9 Diesellokomotiven 

Höchste Vortriebsgeschwindigkeit: 30 m in 24 h 

 


